

# 政务服务“跨省通办”“跨市通办”—— “指尖上的便利” 触手可及

记者 黄程

推进政务服务“跨省通办”“跨市通办”，是转变政府职能、提升政务服务能力的重要途径，是畅通国民经济循环、促进要素自由流动的重要支撑，对于提升政府治理体系和治理能力现代化水平具有重要作用。

去年9月，国务院办公厅发布《关于加快推进政务服务“跨省通办”的指导意见》，提出推动更多政务服务事项“跨省通办”，为建设人民满意的服务型政府提供有力保障。

我市作为在全省“最多跑一次”改革中处于领先地位的城市，在政务服务“跨省通办”“跨市通办”领域同样进行了深入探索，市本级和各区县（市）根据实际情况和需求，推出了诸多通办业务，为企业和群众带来了便利。

在这个过程中，宁波一方面学习了改革先行区域的先进经验，另一方面又把“宁波模式”传播到起步相对较晚的地区，并在相互交流和实际操作中共同完善提升。



市民在江北户证中心补办舟山普陀的户口簿。

(江北公安分局供图)

## 国家政务服务平台“跨省通办”服务专区上线 让企业和群众“少跑腿”

不久前，国家政务服务平台“跨省通办”服务专区正式上线，为企业和群众提供“少跑腿”、一站式的“跨省通办”服务，进一步优化企业和群众的办事创业环境。

目前，服务专区已按照清单陆续接入电子社保卡申领、医保电子凭证申领、学历学位公证、养老保

险关系转移接续、个体工商户设立登记等近50个“跨省通办”高频事项。此外，专区还提供住房公积金异地转移接续、异地就医结算备案、企业资质查询、出口退税查询等190多项便民利企服务。为方便用户进行选择，专区对所有事项按照个人办事和法人办事进行分类，

并根据不同主题、生命周期、办事部门等对政务服务相关事项进行整合，便于企业群众一键直达。

从区域上看，专区已接入京津冀、长三角、粤港澳、川渝等区域政务服务专区，设置了省际“跨省通办”专区、地方“跨省通办”专区等服务，为经常需要在这些区域

间跨省办事的群众提供便利。

据了解，“跨省通办”服务专区还可以通过国家政务服务平台APP、微信、百度、支付宝小程序等多个移动端进行访问，用户可以随时随地查看办事指南、提交办理材料、查询办理进度，体验到更多“马上办、网上办、就近办、一地办”的高效服务。以国家政务服务平台微信小程序“跨省通办”服务专区为例，现已接入社保、医保、公积金、防疫、工商财税等多个“跨省通办”事项，方便企业和群众进行“掌上”办理。

### 新闻 1+1

## 闽琼桂三省区 投放政务自助机近1500台

去年11月27日，闽琼桂三省区自助机政务服务“跨省通办”开通上线仪式在福建省经济信息中心举行。该平台实现了海南在闽人员的社保缴费明细查询、户口项目变更、机动车驾驶证换证等13个部门230个“跨省通办”事项，广西在闽人员的无犯罪记录证明、身份证补换领、出入境记录查询打印等公安部门7类32个“跨省通办”事项，以及福建在琼桂两地人员的公积金提取、居住证自助换领、不动产登记资料查询等24个部门130个“跨省通办”事

项。目前，三省区已累计投放政务自助机近1500台。

“跨省通办”平台的开通，为三省区群众异地办事提供了极大便利，实现了“马上办、就近办、一地办”，大大提升了跨区域政务服务水平，为区域协调发展提供支撑保障。下一步，福建将充分运用数字福建建设成果，进一步发挥政务数据共享和业务协同的优势，加强与上海、武汉、四川、重庆、河南等人员往来较多省市的对接与合作交流，持续拓展“跨省通办”。

(黄程 整理)

## “跨省通办”政务服务 是学习改革经验和传播“宁波模式”的好途径

只花了10分钟，来自贵州兴仁的韦满港就在浙江慈溪办好了停缴老家社保的手续——去年12月，韦满港首次享受了两地“跨省通办”政务服务。在慈溪工作的他，一直没机会回老家办理社保停缴手续。“社保两头缴纳，既费钱又没有意义，可是回老家又太远。听说有‘跨省通办’服务，就来附近的镇便民服务中心试试，没想到不仅能办，速度还这么快。”韦满港说。

贵州省黔东南州兴仁市是慈溪市东西部扶贫协作结对市，两地在项目投资、企业用工等方面往来日益频繁。按照现行的行政审批要求，在慈溪的兴仁籍务工人员，很多民生事项仍需要返回兴仁当地办理，耗费时间精力，还需要支付往返路费，办事成本较大。同样，慈

溪企业在兴仁投资也会碰到项目审批等一系列手续，让企业花费很多精力。去年8月，慈溪市政务服务办与贵州省兴仁市政务服务中心“远程云签约”，开通“跨省通办”服务，实现政务服务“进一家门、办两地事”。

去兴仁投资办厂的企业也在“跨省通办”服务中尝到了甜头。宁波神马集团在兴仁设立的贵州骅骏铝业科技有限公司，在当地开展业务的过程中，涉及税务登记法人实名认证等事项，办理审批手续需要两地来回跑，很不方便。有了“跨省通办”这项服务，许多手续的办理变得简单高效。如税务登记实名认证，由两地税务部门联手远程协作，由慈溪市政务服务办对企业法定代表人身份进行确认，后期由企业经办人带着法定代表人身份

证去兴仁办理相关手续。

慈溪市政务服务办有关负责人表示，“跨省通办”服务开通以来，虽然办理的业务不多，但是在合作过程中，通过深入交流，该市为中西部地区提供了改革的经验。“这也是全面帮扶协作的一部分，特别是企业在中西部投资的业务提速之后，为当地脱贫攻坚提供了加速度。”该负责人说。

“跨省通办”的另一个益处是相互学习经验。去年10月15日，镇海区与上海市杨浦区、嘉兴市南湖区签署三地政务服务“跨省通办”合作备忘录。按照合作备忘录，三方以三地企业开办“一件事”异地可办、一日办结为重点，以三地政务服务资源全面合作共享为核心，在整合政务服务自助终端、构建互通互办窗口、保障数据

和服务供给、提升监督管理能力、完善队伍培育等方面加强交流互通，为三地群众和企业提供高效便捷的政务服务。

此前，镇海区行政服务中心与杨浦、南湖两区的行政服务中心，依托网络、大数据、设立线下专窗办理等手段，将企业开办异地办理涉及的不同地域、不同部门的单一环节、离散步骤整合为集成、集约办理的“一件事”，现已实现企业开办工商注册登记、公章刻制、银行开户、税控设备申领、社保参保开户、公积金开户等6个具体环节“一件事”异地可办、一日办结。

镇海区政务服务办有关负责人表示，镇海区选择与杨浦区、南湖区合作，一方面是因为三地联系较为紧密，更重要的是向这一领域的先行者学习改革经验。“不久前，我们与湖南省岳阳市湘阴县签订政务服务‘跨省通办’战略合作协议，对方坦言，‘向你们学习改革经验是合作的重要原因之一’。”该负责人告诉记者。

小组，积极拓展深化“一窗受理、受理分离、异地可办”的政务服务新模式。

按照宁波、丽水两地群众与企业办理跨区域事项的特点，根据先易后难、高频优先的原则，两地分期分批推进异地通办事项。首批共梳理推出跨区域政务服务“一网通办”事项105个，聚焦民生领域，包括护照、机动车、港澳台旅游和医保办理等。同时，双方还就相关事项的办理流程、办理模式等业务规范进行梳理并形成统一标准，确保“一网通办”有效运作。

记者了解到，经双方协商决定，甬丽两地还将部署政务服务“一网通办”综合自助服务机，将群众需求量大、涉及面广的证明查询类78个通办事项置入自助服务终端，通过数据互联互通，实现24小时服务。

### 图 示

去年8月，慈溪市政务服务办与贵州省兴仁市政务服务中心“远程云签约”，开通“跨省通办”服务，实现政务服务“进一家门、办两地事”。



去年10月15日，镇海区与上海市杨浦区、嘉兴市南湖区签署三地政务服务“跨省通办”合作备忘录，现已实现企业开办

工商注册登记 公章刻制 银行开户

税控设备申领 社保参保开户 公积金开户

等6个具体环节“一件事”异地可办、一日办结。



去年4月15日，宁波江北与舟山普陀两区在全省率先试点推出部分户籍业务“跨市通办”举措，常住江北的舟山普陀居民与常住普陀的宁波江北居民，可在两地17个公安

窗口任意就近申请办理三大类33项户籍业务，占有户籍类业务的67.3%。

去年10月12日，甬舟两地正式实施户籍业务“跨市通办”。

去年10月，宁海县政务服务办公室和台州市椒江区行政服务中心签订《椒江宁海政务服务事项两地通办协议》，

第一批可办理清单涵盖了企业开办、投资项目、公安户籍、出入境、婚姻登记、档案查询、气象证明、交通业务等98个事项，涉及11个部门。

去年12月，宁波、丽水两地政务服务一体化正式启动，首批推出跨区域政务服务“一网通办”事项105个。经甬丽双方协商决定，两地还将部署政务服务“一网通办”综合自助服务机，将群众需求量大、涉及面广的78个通办事项置入自助服务终端，实现24小时服务。

制图 金雅男

## “跨市通办”探索持续推进 为区域一体化和政务服务一体化提供助力

相比较而言，省内的人员往来、经济交流更为频繁，我市在该领域的通办探索起步更早。去年4月15日，宁波江北与舟山普陀两区在全省率先试点推出部分户籍业务“跨市通办”举措，常住江北的舟山普陀居民与常住普陀的宁波江北居民，可在两地17个公安窗口任意就近申请办理三大类33项户籍业务，占有户籍类业务的67.3%。经过近半年的试点后，去年10月12日，甬舟两地正式实施户籍业务“跨市通办”。

在我市公安局有关负责人看来，这项便民新举措的实施意义非

凡，它对推动甬舟一体化起到了添砖加瓦、集腋成裘的加成效——从诸多小事入手，突破市域的壁垒，继而达成许多大事，让两地之间互通有无，带给市民实实在在的便利与红利。

去年10月，宁海县政务服务办公室和台州市椒江区行政服务中心签订《椒江宁海政务服务事项两地通办协议》，原来需在本地办理的部分政务服务事项，现在另一个地区也可“跨市通办”。这是继2019年10月宁波市宁海、象山和台州市三门三地政府签订《三门湾区域政务服务事项三地通办协议》

以来，宁海县推进宁波都市圈、长三角政务服务一体化的又一举措。第一批可办理清单涵盖了企业开办、投资项目、公安户籍、出入境、婚姻登记、档案查询、气象证明、交通业务等98个事项，涉及11个部门。此前推进的三地通办中，已实现涵盖公安户籍管理、社保医保服务、企业商事登记等惠民利企类事项的首期合作，共计100个事项。

去年12月，宁波、丽水政务服务一体化签约仪式在丽水举行，这标志着甬丽政务服务一体化正式启动。据悉，宁波和丽水两地成立了“一网通办”改革工作推进协调

▼长三角（甬舟）通办窗口。（黄程 摄）



▲慈溪、兴仁、安龙异地通办专窗。（黄程 摄）